

2025年4月13日 星期日
乙巳年三月十六 第22123期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

同志加兄弟 携手启新程

——越南各界热切期待中共中央总书记、国家主席习近平对越进行国事访问

新华社记者 邹学冕 胡佳丽 宋盈

应越南共产党中央委员会总书记苏林、越南社会主义共和国主席梁强邀请，中共中央总书记、国家主席习近平将于4月14日至15日对越南进行国事访问。

越南各界人士表示，习近平总书记在两国建交75周年之际访问越南意义重大，期待习近平总书记同越方领导人一道为双边关系发展举旗定向、擘画蓝图，引领两党两国在社会主义现代化建设新征程上继续同舟共济、携手前进，推动构建具

有战略意义的中越命运共同体不断取得新成果。

“永远记得中国是友好邻邦”

中越两国山水相连，传统友谊源远流长。“越中情谊深、同志加兄弟”是两党两国关系最生动写照。近年来，两党两国领导人充分发挥高层交往政治引领作用，保持密切战略沟通，不断推动中越关系更上层楼。习近平总书记2023年成功访问越南，双方宣布携手构建具有战略意义的中越命运共同体，两党两国关系迈入新阶段。

直面风雨 坚韧前行
——我国外贸企业积极应对美国加征关税观察

安徽芜湖市总工会持续打造工会助力新质生产力的新场景、新动能

五项行动培育产业工人向“新”力

本报记者 陈华

新质生产力发展，带来劳动领域的新变化，需要工会提供什么样的新服务？在安徽省芜湖市，这样的追问显得尤为迫切。

2024年，位于芜湖市的奇瑞汽车跻身世界500强。得益于汽车产业等重点产业的强力拉动，芜湖经济总量首次迈过5000亿元大关。

在产业向上、城市向新的征程中，芜湖市总工会深化产业工人队伍建设改革，提出了“育‘新’提能、聚‘新’建功、助‘新’成长、惠‘新’发展、暖‘新’服务”等五项行动，不断强化产业工人向“新”力，为全市高质量发展助力。

技能竞赛聚焦经济建设主战场

奇瑞汽车一直有个企业级的“全球制造技能大赛”，该项赛事每年吸引超过8000余名

海内外职工参与。
2023年，经芜湖市总牵头搭桥，第八届赛事由奇瑞集团的企业级大赛，升级为长三角区域行业级赛事——首届长三角汽车产业技能邀请赛暨第八届奇瑞全球制造技能大赛。

有了芜湖“汽”势如虹的首位产业做基

础，芜湖市总与奇瑞集团等正在积极谋划，把大赛办成涉及整车制造、装调和新能源关键技术的系列顶尖赛事，努力打造成为全国乃至全球汽车制造高技能人才比拼的“奥林匹克”盛会。

“芜湖经济建设主战场在哪里，劳动和技

能竞赛就聚焦在哪里。”就五项行动中的“聚

‘新’建功”行动，芜湖市总提出了一句有力的口号。

围绕产业需求，芜湖持续掀起职工劳动

和技能竞赛热潮，构建起“1+6+X”竞赛架构，

即每年以奇瑞全球制造技能大赛为主赛，开

展或参加6场次以上长三角系列技能竞赛，举

办X场市级示范型劳动和技能竞赛，形成市

级竞赛为主体、县市区级竞赛为支撑、企业比

赛为辅的三级竞赛体系，以赛促

升锻造职工技能素质。

“聚焦芜湖发展新质生产力‘新’战场，开

辟‘新’赛道，以赛竞技，让高技能人才脱颖而出。”芜湖市总工会相关负责人表示，“聚‘新’

建功”行动将围绕首位产业、重点产业集群、

重大工程项目进一步打造精品赛事，持续激

发职工创新创造热情。

工匠学院“链”上重点产业

芜湖市有一个以“人工智能产业”为名的工匠学院，该工匠学院目前有安普校区、埃夫特校区和哈特校区3个校区。

在埃夫特校区，一边是各种规格的机械臂一字排开，精准无误地做着高难度的旋转运动；一边是工匠学院的学生在现场学习，随时根据设备运行情况参与业务研讨。

脱胎于奇瑞汽车的埃夫特智能装备股份有限公司，现已成为中国工业机器人第一梯队企业。在芜湖市总的推进下，该企业曾经的培训基地转变成工匠学院，企业对技能型人才的需求与工匠学院培养技能型人才的理念完美契合。

“聚焦新能源汽车生产技术难题，积极开展技术创新竞赛，激励更多的新能源汽车产业工人提升学历、提升技能等级，助力全省更多产业工人由‘工’变‘匠’。”在另一个以“新能源汽车”为名的工匠学院揭牌仪式上，芜湖市总工会相关负责人这样说。

(下转第2版)

在浙江义乌，一家宠物用品店正

增加南美地区的供货量；在珠三角，一场电子信息展上，不少中国企业与境外企业展开洽谈；在中东欧，40余家宁波企业团稳订单、拓市场……

近期，美国滥施关税扰乱全球贸易秩序。记者在多地采访看到，直面美国加征关税可能带来的冲

击，外贸企业有担忧更有行动，有压力更有动力，以创新产品、抢抓订单、开拓市场的积极行动，直面风雨坚韧前行。

10日下午，湖北益泰药业股份有限公司副总经理汪勇一直在与海外客户开视频会。该公司产品年总

产量的75%以上出口全球各地，其中

消化系统类原料药主要出口美国。

“我们正在协调美国合作商，商谈关税成本承担方式，努力抵消关税政策带来的影响。”汪勇介绍，公司还将进一步拓展全球经销商网络，在印度、巴西等地开辟新市场。

针对关税政策带来的成本压力，不少企业正想方设法应对挑战化解风险。

“美国加征关税势必会对行业

整体成本结构产生影响，但我们已

采取多方面措施应对，努力抵御冲

击。”位于浙江的阳光照明公司有关

负责人说。

这家创立已有五十年的企业，正逐步对出口美国的产品进行价格优化，合理传导部分成本压力，并持

续加强高附加值产品研发，提升竞

争力和抗风险能力。

“美国客户的需求一直都在，他

们也都强烈反对向中国加征关税。”

主要从事箱包制造的新秀集团运营

总监徐洪水表示，公司正通过跨境

电商平台加大对美零售，此外2020

年以来就开始在东南亚布局工厂，

同时还在尝试转口贸易，多种渠道降低关税影响。

坚持多元化市场战略，是一些外贸企业的主动选择。

4月11日，深圳会展中心内，第十三届中国电子信息博览会正在举行。展台前，不同肤色的海外参展观众积极询问、洽谈，将合作意向转化为实实在在的订单。

“出海是值得长期坚持的过程，越是环境复杂的时候，我们更应该坚持出海。”国产存储企业江波龙公司投资及公共事务总监姚佳伟介绍，公司选择以收购方式出海，打造海外供应链基地，将市场拓展至拉美以及北美、欧洲等更广阔市场。

(下转第2版)



智慧教育赋能均衡发展

4月11日，在上海师范大学附属闵行第三小学的花香书院内，学生在自然课上观察植物生长情况。

近年来，上海市闵行区通过建设智慧教学设施，打造智慧课堂和创新实验室，推动课程丰富多元。将智慧教育融入学校发展特色，开设艺术、体育等特色课程，满足学生个性化需求，助力区域教育优质均衡发展。

随着AI技术的应用日益广泛，在教育领域，AI正逐步改变传统的教与学模式，引领创新探索不断涌现。

目前，一些高校已积极推动专业向人工智能方向升级和转型，多地也将“AI+教育”深嵌于中小学教育。中国科技力量正在与教育行业碰撞出新的火花。

新华社记者 王翔 摄

闻风而动 北京多措并举防范应对大风天气

新华社记者 田晨旭 杨淑君 马晓冬

4月11日夜间起，呼啸的大风从西北向东南逐步推进，吹遍北京。据北京气象部门介绍，此次大风天气具有极端性强、持续时间长、影响范围广、致灾性强的特点，12日白天将进入风力最强时段。为确保城市日常生产生活秩序和群众出行安全，北京市多部门闻风而动，多措并举防范应对大风天气。

据北京市交通部门介绍，考虑到山区地

形复杂，大风天气易引发落石、树木倒伏等安全隐患，12日首班车起，北京市396条涉山区线路停驶221条，区间运行61条，北京市郊铁路S2线、怀柔—密云线、通密线列车12日全天停运。同时，12日首班车起，北京市15条地面高架线路区段停运，共涉及106座车站、216公里，地下段及不涉及地面高架线路的其他线路照常运营。

根据北京市应急办发布的大风橙色预警公众防护指引，预警期间应停止一切室外

施工作业和游乐活动。在北京市大兴区西红门镇托幼用地工程施工现场，项目部已停止一切室外作业，并将苫布拼接处用重物压实，防止形成扬尘污染。与此同时，项目部还对施工现场开展了全方位检查，及时拆除所有高空围挡，并对检查中发现的问题进行整改。

施工方中建二局安装公司项目总工程师汪东卓介绍，项目部组织了防风避险专题培训，建立24小时专人值班制度，确保遇到突

事件第一时间进行有效处理，全力筑牢极端天气下的安全防线。

12日，颐和园、天坛公园、北海公园等多家公园、博物馆临时闭园（馆），并于大风来临前开展了消隐排查，采取相应防护措施。记者从北京市颐和园管理处了解到，公园的古建、文物部门对园内殿堂门窗进行了加固，同时将古建内离门窗较近的文物挪移至安全位置。此外，对古建外檐匾额楹联进行加固，收起露陈文物周边的临时牌示、临时设施等。

大风天气来临，城市运行保障格外重要。北京城管部门组织电力、燃气、热力等企业加强设备设施巡查，防范树木倒伏等大风次生灾害损坏电气热设施设备，确保能源供

(下转第2版)

扬州工会系列举措厚植工匠文化涵养城市匠心——

尊崇礼遇让“扬家匠”崭露头角

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 胡俭 高云

在江苏省扬州市宝应县鲁垛镇，“绣娘”莫元花在绣架前飞针走线长达25年。作为乱针绣扬州市级代表性传承人，她带领当地4000名农家妇女凭借绣花实现致富。今年，她被聘为扬州市职业大学的教师。

“莫元花的成长成才，是扬州重视工匠人才培养的生动体现。”扬州市总工会负责人介绍，近年来，扬州工会通过推动设立“扬州工匠日”、打造劳模工匠馆、建设工匠学院以及

开通“劳模工匠号”主题公交线路、建设劳模主题广场、发放“劳模礼遇卡”、建设“劳模林”等一系列礼遇劳模举措，厚植工匠文化、涵养城市匠心，激励引领更多职工走上技能成才、技能报国之路。

为了向高技能工匠人才致敬，扬州将每年的5月9日设为“扬州工匠日”。“很骄傲，技能人才有了专属节日，这也会激励学生走技能报国之路。”吴晋卿说。“扬州工匠日”设立一年多来，全市新增10多位“江苏大工匠”“江苏工匠”。

近年来，扬州实施产业工人素质提升“百千万工程”，打造新时代“扬家匠”品牌。全市累计投入职业技能提升行动专项资金

3.4亿元，开展职业技能培训70万人次；建成国家、省、市级高技能人才培训基地（公共实训基地）35个，高技能人才培养总量达28.71万人。

打造劳模工匠馆，礼遇劳模工匠

“一个劳模撑起一方产业，这些‘扬家匠’，真的了不起！”“劳模工匠敢为人先，领跑新质生产力”……走进扬州劳模工匠馆，参观者留下的感言中，满是对劳模工匠的敬佩之情。

(下转第2版)

黑龙江佳木斯“喊江节”开幕

4月12日，人们在佳木斯市“喊江节”主会场高喊“开江啦”。当日，第二届佳木斯市“喊江节”在黑龙江省佳木斯市的松花江畔开幕。“喊江节”即在开江季将江水“喊醒”，祈福百姓安康、风调雨顺。开江习俗历史悠久，近年来已发展成为当地文旅产业特色名品。

新华社记者 张涛 摄